



2015年10月17日 星期六 乙未年九月初五



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

第22375期 今日8版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

黑龙江新闻网: www.hlinews.cn



韩启德向陈化兰发来贺信

本报讯(杨越 记者郭铭华)日前,省政协副主席、九三学社省委主委陶夏新前往哈尔滨兽医研究所,看望“世界杰出女科学家成就奖”获奖者——全国政协委员、九三学社省委常委、哈尔滨兽医研究所研究员陈化兰,为她送去全国政协副主席、九三学社中央主席韩启德的贺信。

陶夏新转达了九三学社中央、九三学社省委对陈化兰获悉

崇高荣誉的祝贺,并对哈尔滨兽医研究所给予民主党派成员在科研工作等方面的支持表示感谢。贺信中称赞陈化兰是战斗在前线的“流感侦探”,充分肯定了在陈化兰的主持下,国家禽流感参考实验室取得的成绩、针对我国禽流感疫情防控需要开展的全方位的禽流感疫苗研究以及获得的多项重大突破。同时,鼓励陈化兰在所从事专业领域里不断取得新的成绩,并号召全

社社员要以陈化兰为榜样,大力弘扬九三学社爱国民主科学优良传统,注重技术创新,在本职岗位上建功立业,在社务工作中勇挑重担,为建设创新型国家做出新的更大贡献。

陈化兰感谢九三学社中央、九三学社省委的关心和支持,表示会一如既往地投身于祖国科研事业,积极参与民主党派参政议政等工作,不负组织的期望。

□本报记者 彭溢

“你呀,得理不饶人。”

“那很好,说明我是个讲道理的人,并且对的就要坚持。”

这是中国农业科学院哈尔滨兽医研究所研究员、国家禽流感参考实验室主任陈化兰与同事的一段对话。

近日,记者在陈化兰的办公室采访她时心想,或许正是这种骨子里的坚持,才使她在与“狡猾”的流感病毒的对抗中奏响了一次又一次凯歌。

“相信中国得这个奖的女科学家会越来越多”

9月16日17时许,陈化兰像往常一样准备离开办公室,这时,办公桌上的电话响了,她一看,是国际长途。原来是国际教科文组织通知并祝贺她获得了2016年“世界杰出女科学家成就奖”。

10月2日,联合国教科文组织公布了2016年“世界杰出女科学家成就奖”的获奖者名单,与陈化兰同时获奖的还有来自德国、美国、南非、阿根廷的4位杰出女科学家,陈化兰的获奖理由是“在禽流感生物学领域的杰出研究,流感有效疫苗开发及应用方面的领先成果”。

“我觉得能得这个奖非常幸运。”陈化兰说,“这个奖是对我们长期以来在禽流感研究方面取得的综合进展和影响的肯定。”

8日,国庆假期刚过,陈化兰获奖的消息在各大新闻网站、朋友圈刷屏,贺电从四面八方涌来。农业部副部长、中国农业科学院院长李家洋院士在给她的祝贺邮件中说到:“这一表彰充分反映了您在科学领域的杰出成就和对社会发展的巨大贡献,您当之无愧!”

据了解,“世界杰出女科学家成就奖”每隔一年在生物学领域评选一次,由国际著名科学家在全球范围内提名入选,陈化兰是第五位获得这项荣誉的中国女科学家。她说,“中国的女科学家做得好的越来越多,有的人可能没被发现,或是还没被提名,相信中国得这个奖的女科学家会越来越多。”

对于屠呦呦获得诺贝尔奖,陈化兰说,“很振奋。按屠呦呦的贡献,诺贝尔奖她早就该得了,同时也应该非常感谢给她提名的科学家。”

“流感侦探”一次次降伏“狡猾”病毒

“如果不免疫,基本就是挨着死、碰着亡”,陈化兰这样描述禽流感对全球养殖业的威胁。今年年初在北美,禽流感导致当地捕杀了几千万只家禽。

流感病毒非常“狡猾”,它的特点是天天都在变,新的变化会带来新的风险。而陈化兰就是那个时刻监视病毒,并想方设法将其“绳之以法”的人。她带领的国家禽流感参考实验室团队,有一大部分力量在全球监测自然界有什么新的病毒,评估这些病毒对人对动物的健康是否有新的风险。同时为国家动物流感疫情防控和人的流感预警提供科学依据,根据流感的变化进行疫苗的研发和接种。

2013年,陈化兰入选英国《自然》杂志评出的全球科学界十大人物,被誉为“战斗在前线的‘流感侦探’”,理由是她“帮助中国平息H7N9禽流感疫情”。

其实,不仅在中国,陈化兰的研究成果在帮助埃及、越南等世界多国阻击禽流感的战役中同样贡献卓著。她自信地告诉记者:“国际上很多研究流感的实验室,要么倾向做流行病学,要么做病毒的基础生物学研究,要么做疫苗的研发,而我们国家禽流感参考实验室在这三个方面都做,并且都做得比较好。我们基本上是实时掌握国内外动物流感病毒的变化情况,我们的基础研究也处于国际领先地位,更重要的是我们用最新的技术创制了一系列的具有国际领先水平的疫苗,并在国际范围内有需要的地方推广应用,我们的禽流感疫苗在世界上使用范围最广,发挥作用最大。”(下转第八版)

个性『流感侦探』陈化兰



满载收获,明年再见!

16日,第二届中俄博览会的最后一天,中外客商走出会场,带着满满的收获期待明年再见。本报记者 苏强摄

黄建盛在全省学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》座谈会上要求 深刻领会精神实质 提升巡视工作水平

本报16日讯(徐大勇 记者常春晖)省委常委、省纪委书记黄建盛16日在全省学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》座谈会上要求,要切实增强学习贯彻的自觉性,深刻领会精神实质,按照《条例》要求层层落实责任,真正把学习成果转化成实践成果,全面提升我省巡视工作水平,促进党风廉政建设和反腐败工作深入开展。

黄建盛在讲话中要求,各级纪委和宣传部门要把学习贯彻《条例》列入重要议事日程,作为理论中心组学习的重要内容,领导干部要带头学习,认真研读,当好学习的表率。有关媒体要加强宣传,开辟专版专栏专题,刊(播)发《条例》解读文章和各级党委(党组)及领导干部学习贯彻的做法、体会,营造全党全社会关心重视巡视、支持配合巡视、有序参与巡视工作的良好环境和氛

围。各级纪委和宣传部门要把学习宣传《条例》作为当前工作重点进行计划安排,各级党校和省纪检监察学院要把学习《条例》纳入干部教育培训规划,实现学习的系统化、经常化。

黄建盛强调,要深刻领会《条例》的精神实质,切实把思想和行动统一到中央和省委的有关要求上来。一要理解好严明党纪的要求。维护《条例》的严肃性和权威性,坚持有责必问,问责必严,使纪律和规矩成为管党治党的尺子、党员不可逾越的底线。(下转第五版)

话精神和中央巡视工作方针,提高巡视工作科学化、规范化、制度化水平。二要理解好强化监督的要求。始终聚焦主业,以严的标准、实的作风履行从严治党之责,做到巡视无空白、监督无例外。三要理解好严明党纪的要求。维护《条例》的严肃性和权威性,坚持有责必问,问责必严,使纪律和规矩成为管党治党的尺子、党员不可逾越的底线。(下转第五版)

携手,站在全新起点上 写在第二届中俄博览会暨第26届“哈洽会”闭幕之际

□本报记者 曲静

这是“一带一路”与“欧亚经济联盟建设”,对接东北老工业基地振兴与远东及东西伯利亚经济发展战略,对接自贸区与远东跨越式发展区和自由港——早在开幕之前,本届博览会就被寄予了诸多期待。

这是一个在“一带一路”背景下更加开放的交流平台。

10月12日至16日,来自世界五大洲103个国家和地区的近万名境外客商齐聚哈尔滨,刚刚过去的五天,黑龙江因第二届中俄博览会暨第26届“哈洽会”而与世界相约。

“三大对接”擎起国家战略

政要聚首、政策发布、信息汇集、智慧碰撞……博览会承载着落实两国领导人达成重要共识、推进中俄两国战略

合作的重要使命。

对接中俄两国“一带一路”与“欧亚经济联盟建设”,对接东北老工业基地振兴与远东及东西伯利亚经济发展战略,对接自贸区与远东跨越式发展区和自由港——早在开幕之前,本届博览会就被寄予了诸多期待。

“按照两国元首和总理达成的共识,加强丝绸之路经济带建设与俄罗斯发展战略对接,重点推进航天、核能、民用航空、跨境运输等领域战略性重大项目合作,争取取得新的合作成果”,国务院副总理汪洋与俄罗斯副总理罗戈津的会晤以及表态,通过中俄博览会发声,不仅宏观指引中俄两国重点合作领域的发展方向,同时也又成为各国投资和经贸往来的重要风向标。

俄罗斯9个部委以及22

州区的37个代表团参会,副省部级以上官员36人。国内20个国家级部委以及27省区市51个政府代表团、36家中央企业和22家银行参会。中俄两国政府部门和机构共同举办专题商务活动13项,涵盖地方合作、远东跨越式发展区、符拉迪沃斯托克自由港、机电、林业、跨境电商、矿业、海关、技术规范、旅游、青年、工程技术和智库等领域。

13场活动,直面问题,深挖潜力,真诚以待,签署了一系列会议纪要、谅解备忘录等文件。论坛发出中俄合作主流声音,指引合作方向;推介会形成权威发布,让产业界了解并找准合作新机会;磋商形成的成果,有可能成为中俄两个领域合作的新起点。

共同推进“中蒙俄经济走

廊”黑龙江陆海丝绸之路经济带与远东滨海1号运输走廊、2号运输走廊建设,推进同江一下列宁斯阔耶黑龙江界河铁路大桥建设,加快推进黑瞎子岛口岸开通、扩大绥芬河铁路口岸通行能力……围绕落实中俄两国元首达成的重要共识,博览会促进了一批重大中俄合作项目的实施进程。

大企业大产业合作,将成为为之配套的中小企业的风向标。

营口奥捷集团的销售部长张强一口气参加了六个对接推介会。他说,想做中俄经贸,就得到中俄博览会来,不仅是寻找合作机会,更重要的是了解合作风向,为企业的战略方向提供参照。这次在林业对接会上,他就捕捉到了不少对企业有益的信息。

(下转第八版)

舒晓琴在我省调研时强调

以法治引领信访工作制度改革

本报16日讯(记者米娜)15日至16日,国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴在黑龙江调研时强调,要以法治为引领,进一步深化信访工作制度改革,坚持法定途径优先,及时就地解决群众合理诉求。

省委常委、省委政法委书记杨东奇陪同调研。在哈尔滨调研时,省委常委、哈尔滨市委书记陈海波陪同。

在哈尔滨市,舒晓琴深入到肇东市五站镇、市接访大厅和海城乡考察调研,详细了解网上信访信息系统延伸到乡镇、来访登记录入、利用视频接访系统协调处理交叉信访事项、“三无”乡镇建设、信访工作实行网格化管理等情况,对肇东市加强基层基础建设,将信访信息系统延伸到乡镇、信访工作实行网格化管理的做法给予赞许。

在绥化市,舒晓琴深入到肇东市五站镇、市接访大厅和海城乡考察调研,详细了解网上信访信息系统延伸到乡镇、来访登记录入、利用视频接访系统协调处理交叉信访事项、“三无”乡镇建设、信访工作实行网格化管理等情况,对肇东市加强基层基础建设,将信访信息系统延伸到乡镇、信访工作实行网格化管理的做法给予赞许。

赵敏到部分在哈科研院所调研时强调

深化科技体制改革 实施创新驱动发展

本报16日讯(王雨蓉 记者郭铭华)16日,省委常委、统战部长赵敏带领调研组,到部分在哈科研院所就深化科技体制改革,实施创新驱动发展,落实《省委省政府关于建立集聚人才体制机制激励人才创新创业若干政策的意见》、《科技型企业三年行动计划》情况,以及科研院所成果转化情况进行调研。

赵敏一行先后来到省工业技术研究院、哈尔滨玻璃钢研究院、哈尔滨焊接研究所、哈尔滨电工仪表所、哈尔滨兽医研究所、省农科院,实地考察了各科研院所建设项目,详细了解了成果产业化、队伍建设等情况以及面临的问题,在分别听取各科研院所汇报后,赵敏对各科研院所所在实施创新驱动发展过程中取得的成效给予充分肯定。(下转第五版)

中俄博览会向中外朋友敞开友谊之门 合作之门 共赢之门